

کے مطالعہ سے یہی معلومات میں بہت اضافہ ہوا ہے اور اس کے اکثر حکام کی ضرورت و اٹلاویت سے مجھے پورا اتفاق ہے۔ مگر چہرے کے باب میں آپ نے جو رائے ظاہر کی ہے وہ مجھے مطمئن نہیں لگتی۔ میرے دل میں جو سوالات پیدا ہوتے ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) اگر چہرہ کا چھپانا ضروری ہوتا تو اس کے لئے ضرور کوئی تصریح حکم ہونا چاہیے تھا۔ قرآن کی جس آیت سے آپ نے چہرہ کا حکم نکالا ہے اس کا مدعا اگر چہرہ چھپانا ہوتا تو "یہ نہیں علیہن کے بیانے" یا "نہین علی ادجوہن" کیوں نہ فرمایا جاتا۔ پھر چونکہ اونٹانے جلیبک کا مقصد یہ بتایا گیا کہ ایذا نہ دی جائے۔ تو اس صورت میں اگر کسی عورت کو کھلے چہرے بھی ایذا دینے جانے کا اندیشہ نہ ہو تو اس پر کیوں یہ پابندی عائد کی جائے۔

جب، جب اللہ نے مردوں اور عورتوں کو ساتھ ساتھ پیدا کیا ہے اور عورتیں کہیں بھی مردوں سے الگ کہیں نہیں رہ سکتیں تو ان کے لئے مردوں سے چھپا رہنا سخت تکلیف کا باعث ہے۔ چہرے کے پردہ کی وجہ سے بے شمار کاموں کا سچ ہوتا ہے۔ گرمیوں میں نقاب اوڑھنے سے بڑی گھٹن ہوتی ہے۔ سیر اور ہوا خوری سے استفادہ کرنا ممکن نہیں رہتا۔ ازدوئے تجربہ چہرے کا کھلا رہنا کسی خاص فائدہ کا باعث نہیں ہے۔ دیہات میں ہم دیکھتے ہیں کہ عورتیں جبکہ لڑکیوں کو سواری رکھنا تک کھلے بندوں بھرتی ہیں۔ مگر کوئی حجابی پیدا نہیں ہوتی۔ سوائے شاد و واقعات کے جو شہروں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ جہاں پردے اور نقاب کا رواج نسبتاً زیادہ ہوتا ہے۔ مغرب میں جو مقامات پیدا ہوتے ہیں ان کے اسیاب دوسرے ہیں۔

جواب ۱۔

۱۔ شریعت نے ایمان باللہ کی دعوت سے لے کر زندگی کے معاملات کے احکام تک میں مردوں اور عورتوں کو بالعموم اکٹھا ہی خطاب کیا ہے۔ دنیا بھر کی زبانوں کے عام قاعدے سے کہ عین مطابق صورت یہی ہے کہ خطاب نظر مردوں سے کیا جاتا ہے اور تمام افعال اور حروفِ اصافت وہی استعمال کئے جاتے ہیں جو طبقہ ذکر رکھنے والے سے ہوتے ہیں۔ عورتیں اس مجموعی خطاب میں بالعموم مخاطب ہوتی ہیں۔ دنیا میں جہاں مردوں کی ہر تہی مساوات کا غیر معمولی پوجا ہے وہاں بھی طرزِ خطاب یہی مانج ہے کہ مردوں سے براہِ راست اور عورتوں سے بالعموم کلام کیا جاتا ہے۔ یوں اگر معمولی سی عقل سے بھی کام لیا جائے تو یہ بات روشن ہو جاتی ہے کہ جن مقامات کے لئے نماز اور دوسری

عبادات فرض کی گئی ہیں ان کا تعلق تین امروں سے ہے، اتنا ہی عورتوں سے ہے نہا میں دونوں کے لئے عبادت کی فرضیت بھی کیساں ہے مثلاً نماز کا ایک مقصد بتایا گیا ہے۔

ان الصلوة تمنی عن الطشاء و الملک
بلاشبہ نماز میرا فی اللہ گناہ کی باتوں سے باز رکھتی ہے

اب اس سے کوئی انکار کر سکتا ہے کہ ایک صالح معاشرہ کی تعمیر صرف مردوں کے پر نہیں ہو سکتی۔ بلکہ عورتوں کا پورا تعاون اس میں درکار ہے۔ پھر اگر صالح معاشرہ کے لئے مردوں کا فحشاؤں و منکر سے محفوظ کرنا ضروری ہے تو اس وقت تک کہ فحشاؤں و منکر سے پاک کرنے کے لئے کوئی بہتیم نہیں ہو جو۔ — یا کیا عورتوں کے لئے نماز کی جگہ کوئی دوسری تدبیر فحشاؤں و منکرات سے باز رہنے کی شہیت ہے تو بزرگی ہے؟

اسی طرح نماز کا دوسرا مقصد یوں بیان کیا گیا کہ

واستغنیوا بالصلوۃ والصلوۃ
صبر کی خصلت، اور نماز کی پابندی کا سہارا

کیا اس سہارے سے عورتیں بے نیاز ہو سکتی ہیں اور اس کی ضرورت صرف مردوں ہی کو لاحق ہو سکتی ہے؟ قرآن کی آیت مردوں اور عورتوں کو ایمان، عبادت، اور اقامت دین کی مساوی ذمہ داریوں کے پورے سنبھالنے کو دینے والی ہیں۔

ان المسفین والصلوات والمؤمنین والصلوات
و الصبرین والصلوات والنشعین والصلوات والمتصدقین والصلوات والصلوات

و الحافظین فرجهم والحفظات والذکرین انکثیرا والذکرات عدلہنم منفرق واجتیمامہ ۳
اس آیت میں اسلام، ایمان، قنوت، صدق، صبر، خشوع، صدقہ، روزہ، حلیہ ناموس اور نہ کرکھین وغیرہ کو مسلمان مردوں اور عورتوں کے لئے بطور صفات حمیدہ کیساں گنایا گیا ہے کہ یہ چیزیں ہیں جو مغفرت و اجر کا موجب بنیں گی۔

قنوت، خشوع اور ہر کسی جامع ترین منظر نماز ہے اور یہ آیت اس کی طرف کھلا اشارہ کرتی ہے۔ علاوہ میں روزہ و صدقہ (زکوٰۃ) کو بھی اس میں گنایا گیا ہے حالانکہ روزہ کے لئے بھی ایک عورت بہت سے وہ فی و تدربیان کر سکتی ہے

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کو تہیہ کے طور پر فرمایا گیا کہ۔

حَسْبِيَ دِيْنَا اِنْ طَلَقْتَنِي فَاِنْ اَزَّاجِيَا اَخِيْرًا مَكْتَنُ مَسْنَنَاتٍ وَحَمَلَتْ قَسَبًا تَقِيْرَتِ مَيْلَتِي

قِيَامًا

مِنْ اَجْلِ حَيْبِي وَابْتِكَا مَاهَا

اس میں تہیہ کے عام دو معنی مندرجہ کے علاوہ نماز کی طرف بھی اشارہ ہے اور لفظ مایہات خود تیار ہونے کے عبادت پر لگانے کو فرض کی حد تک ہی نہیں بلکہ اس سے زائد بطور نفل ادا کرنے والی عورتوں کا ذکر ہے اور یہ معنات مطلوب اس لئے بیان کی گئی ہیں کہ ازواج مطہرات ان کو نشوونما دیں۔

لیکن ان ارشادات سے اگر اطمینان نہ ہو تو کھلا حکم بھی موجود ہے۔ ازواج مطہرات ہی سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

وَقَرْنِي بِرَبِّكَمْ فَاِنْ طَلَقْتَنِي فَاِنْ اَزَّاجِيَا اَخِيْرًا مَكْتَنُ مَسْنَنَاتٍ وَحَمَلَتْ قَسَبًا تَقِيْرَتِ مَيْلَتِي

دس سورہ۔

یہاں کھلا کھلا حکم نماز موجود ہے اور اس کے ساتھ ذکر و تہیہ اور خدا و رسول کی اطاعت پر کار بند ہونے کے لئے بھی تاکید ہے۔

مزید دلائل کی ضرورت ہو تو حدیث کی کسی کتاب کو اٹھا کر اس میں کتاب الطہارت و ابواب تہاتہ، نکاح کی ملاحظہ فرمائیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے واضح تصریحات ملیں گی۔

یہی یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ فرض دو کوئی (کوئی بھی ہو) وقت اور آرام کی قرانی چاہتی ہے۔ اور دوسرے مشاغلی کو کنڈار رکھنے کا ایقانہ کرتی ہے۔ ہر معاملہ جیسے مردوں کے لئے ہے ویسے ہی عورتوں کے لئے ہے بلکہ مردوں کو نسبتاً گناہ تراور نازک تر و مردار یوں میں گھرے ہونے کے باوجود نماز کے لئے وقت نکالنا سوتا ہے۔ جیسے کسی کارخانہ کے منیجر، کسی مدرسے کے معلم اور کسی گاڑی کے گارڈ کا تصور کیا جاسکتا ہے۔ پھر نماز کی اہمیت کا تقاضا اتنا دور کا پہنچتا ہے کہ جن حالت جنگ میں جب کہ گرنے برس رہے ہوں سپہ سالار اور سپاہیوں کو نماز ادا کرنی ہوتی ہے۔ پھر اگر کوئی عورت بچوں کے دنگے فساد کا عذر پیش کرے تو اسے کیا وزن دیا جاسکتا ہے۔

ایام خاص کے لئے جو شخصت دی گئی ہے اسے عام حالات پر نہیں پھیلایا جاسکتا۔ ورنہ پھر ہر شخصت

کہ عام حالات پر پھیلا نا جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔ مثلاً سفر کے لئے قصر کرنے کے قاعدے کو قیام کی حالت میں کیسے اختیار کیا جاسکتا ہے یا موت کا انکار ہونے سے بچنے کے لئے حرام چیز کھانے کی جو اجازت دی گئی ہے اس سے روزمرہ کے لئے تو کوئی قاعدہ اخذ نہیں کیا جاسکتا۔

یہ نذر بھی کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ کہ نماز میں توجہ کی کیسوی ممکن نہیں ہوتی، لہذا نماز سے فائدہ کیا۔ حضور اور حضور کی حالت پیدا ہونے میں خارج کے حالات بھی ہر آدمی کے لئے کسی نہ کسی قدر مانع ہوتے اور اس کے داغ کا داخلی عمل بھی برابر اس میں رکاوٹ ڈالتا ہے۔ لیکن حدیث میں ایک سوال کے جواب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شکل کا حل یہ فرمایا ہے کہ موافقات اپنا کام کرتے رہیں نمازی کو چاہیے کہ وہ جب بھی توجہ کے اکٹھے ہونے پر توجہ ہو تو فوراً باقاعدہ پھر کیسوی پیدا کرے، اور برابر اس کشمکش میں لگا رہے۔

(۲) مولینا نے اپنی کتاب پردہ میں چہرہ چھپانے کے مسئلے کو بحث کی ہے اسے براہ کرم پھر مطالعہ فرمائیں، اس میں ثابت حکم کو پوری طرح واضح کیا گیا ہے چہرہ انسانی جذبات و احساسات اور منہ حرکات کا پورا پورا آئینہ دار ہوتا ہے۔ اور انسان کا ذہن جن مختلف آلات پر پیغام رسانی کی استعمال کرتا ہے ان میں سے بیشتر چہرے ہی پر چلنے کے لئے ہیں۔ زبان اور ہونٹ بچاؤ کے توجہات کہنے میں نغموں اور آوازوں کے مباحث میں لیکن چہرے کے دوسرے حصے اپنا پیغام دینے کے لئے نہ نغموں کے ضرورت مند میں اور نہ آوازوں کے، بلکہ ان کی ڈکٹری ان کی گراں اور ان کا ادب نہ نغموں سے تعلق رکھتا ہے شادمانی سے، پشیمانی کی سلوٹوں کے آثار چھٹاؤ، آنکھوں کی پتلیوں کی گردش، امان آمد کی ناوک اندازیاں، رخساروں کے رنگ کا تغیر، آوازوں کے کچھ کر جاتا ہے جو زبان اور لب گنتوں، ایشیاں، ریشمے نہیں تو بھی نہ کر سکیں۔

چہرے کو اہمیت ایسی دو مقبولوں سے ظاہر ہو سکتی ہے جن میں سے ایک میں چہرہ بنایا گیا ہو اور دوسرے میں اور دوسری میں دھڑکھایا جائے لیکن چہرے پر سیاہی لیب دی جانے پر دے کا جو فتانوں کھلے چہرے کے ساتھ دھکے ہوئے دھڑکے کا مطالعہ کرے اس کی ضرورت و اہمیت کو کوئی آدمی آخر کیا استدلال کرے گا؟

یورپ کی ماسٹرٹی، تہذیب کی فتنہ انگیزوں کی بنیاد صرف کھلے چہرے پر نہیں ہے۔ بلکہ لیٹی کبھی کبھی ہے۔ عورتوں کا بے نقاب چہروں کے ساتھ گھومنا پھرنا اس تہذیب کے معززہ انگیز نظام میں سے ایک ہے۔ وہ ایک جامع تہذیب ہے۔ جس کا تقاضا یہ ہے اور جس میں تقاضا ہی چھپکا ہے۔ اس میں نقاب پوش چہرے کی

کھپت ہی نہیں۔ لیکن اس کے بالقابل مسلمہ تہذیب کے عموماً کے کہ اگر آپ دکھیں تو اس میں ابے نقاب پھر سے کے لئے جبر پیدا کرنے میں وہ عذلی سے کام لے لیز بارہ نہیں۔ جہاں آواز پر پابندیاں ہوں وہاں تک کہ نماز میں امام کو لہرہ پینے میں بھی عذوق کے لئے ایک خاص محتاط صورت تجویز کی گئی ہے، نہ شہو کھانے پر پابندیاں ہوں، زینت کے اظہار پر پابندیاں ہوں، بچھے واسلے زیورات پر پابندیاں ہوں، ابادی زور سے مار کر چلنے میں پابندیاں ہوں، لباس تک کے اظہار پر پابندیاں ہوں وہاں کھلے پیرے کے لئے سمجھ میں نہیں آتا کہ کیسے کوئی مقام نکالا جا سکتا ہے

ہمارے عیادت اور شہر و دونوں کے دونوں کھلے پہروں کے ساتھ بھی اور ڈھکے چہرہ کے ساتھ بھی سخت قسم کے معاشرتی مضدمات سے دوچار ہیں۔ اور اس میں جتنا دخل ہے نقابی کا ہے، اتنا ہی دخل اس اہتمام نقاب کا بھی ہے جو اطاعت خدا و رسول کے جذبے کے بجائے رسم پرستی کے طور پر کیا جاتا ہے۔ بشریت اسلامیہ کی کی پوری معاشرتی سکیم میں سے اگر آپ ایک اہتمام نقاب کو اختیار کئے پھر تو اس سے آخر نظام معاشرت کو کوشا سرخاب کا پتلا جائے گا۔ اور اتنی سی کارروائی سے اس بات کی ضمانت کیسے مل جائے گی کہ عشق و معاشقہ بے حیائی اور انرا کے مناسب کا وہ واہ نہ کھیلنے پائے گا۔

یہ دیکھیں، عیادت میں جہلا بیہوش، زد و پنی چادر میں اپنے اوپر اڑھ لیا کریں، اسے حکم میں اگر آپ عیادت کے لفظ پر خود کریں تو اس سے سراپا سر ڈھانپنے کا تصور حاصل ہوتا ہے۔ اور یہ بالکل واضح ہے کہ چادر میں سرور کے ادب سے پردے جسموں پر ڈالی جانی مطلوب ہیں۔ آٹھ گس گر امراد گس ادب کی رو سے آپ چہرے کو الگ نکالیئے جائیں گی۔ یہ البتہ جدا لگانا بات ہے کہ شریعت کا مطالبہ عین میں برقعے کا نہیں، بلکہ چادر کی بالکل مارنے اور گھر گھٹانے کی مانگ ہے۔ یہ کام آپ چاہیں تو برقعہ سے لیں اور چاہیں تو بڑھی پھاڑ سے۔ جہاں تک میز سچاٹے اور بازار ترویج کا تعلق ہے، و حزن فی مودت کی کے اصولی حکم کے بعد اسلامی نظام معاشرت کے تحت زندگی بسر کرنے والی عورتوں کے لئے اس کا سوالی پیدا نہیں ہوتا۔ البتہ بحالی صحت کے لئے کوئی ہرج نہیں کہ عورتوں کو عورتوں اور بچوں کے ساتھ مناسب اوقات میں لور ایسی اطراف میں جہاں مردوں کی آمد و رفت نہ ہو۔ اعدالی کی حد تک ہو، شہر کی کہیں۔ جہاں بے پردگی کا اندیشہ نہ ہو، نہ گھوٹ

حاصل نہیں کر وہ اس کو اپنی ذاتی پسند اور ناپسند کے پیمانہ پر ناپنے کی کوشش کرے۔

دوسری چیز ہے کہ پاکستان ملک اسلامی ملک ہے۔ اگر اب تک اس میں اسلامی نظام کا نفاذ نہیں کیا جاسکا، جب بھی ہمیں ملک کے ارباب بہت دکھلو کے دعاوی و اعلاآت کی بنا پر یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ وہ پاکستان میں قرآن کے ابدی ضابطہ جات کے سوا کوئی نظام نافذ نہیں کرنا چاہتے۔ مجس دستور ساز کی منظور کردہ قرار اور مقاصد سے یہی کچھ اندازہ ہوتا ہے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اسلامی نظام کا نفاذ کرتے ہوئے ہمیں یہ حق پہنچتا ہے کہ ہم قرآنی احکامات میں ردوبدل کر سکیں۔ اگر ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کی قرآن اجازت دیتا ہے تو پاکستان کے اسلامی خاکہ میں اس پر نفاذ ناپسندی عائد کرنا خارج از بحث ہے۔ اس صورت میں ہم پاکستان کے نظام کو اسلامی کا نام نہیں دے سکیں گے۔ اگر پاکستان میں اس قسم کی پابندی لگانے کا حق ہمیں کی اسلامی حکومت کو حاصل ہے تو قرآن کے حکم کی کیا حیثیت رہ جاتی ہے امید ہے آپ کسی قریبی اشاعت میں اس سوال پر اظہار خیال کر سکتے ہیں۔ اپنی بخش کو دور کرنے کی کوشش کریں گے۔

جواب :-

ان لوگوں کے عقول کو قرآن کی کسوٹی پر پرکھنا اور شریعت میں ان کے بارے میں دلالت تلاش کرنا فضول ہے ان کا اسلام الگ ہے، جسے یہ ضروریات کے مطابق ساتھ کے ساتھ گھر رہے ہیں۔ اور ساتھ کے ساتھ اسے نافذ کر رہے ہیں۔ ان کے لئے وہ اسلام کا نام نہیں ہے جو ان سے کوئی اپنی بات سنانا ہو۔ بلکہ انہیں وہ اسلام دکا رہے جو ان کے پیچھے پیچھے جی حضور کہتا ہو، شراب، خاںوں، رقص، گھاموں اور دنیا بازاروں میں گھومتا پھرے۔ یہ زبانی طور پر اگرچہ نام خدا کے اتارے ہوئے قرآن ہے، لیکن عمل کے لئے اپنا علیحدہ قرآن مرتب کر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس حالت میں جس قسم کے نظام پر چاہیں اسلامی ریاست کا لبیل لگا دیں۔ ان کے ہاتھ کون کڑھ سکتا ہے۔